

史志春：回报桑梓践初心



史志春(右)与员工交流工作

□记者 金月全 文/图

近日,国务院农民工工作领导小组在北京召开全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会,隆重表彰了一批全国优秀农民工和农民工工作先进集体,来自扶沟县韭园镇的史志春获得“全国优秀农民工”称号。

史志春,扶沟县韭园镇史老庄行政村人,现年38岁。1998年7月,被郑州

航空工业管理学院录取,为此村里还专门放了场电影,并组织全村人送行。这让他深深感到了肩负的巨大责任,心想一定要学成归来努力回报父老乡亲。

毕业后,史志春曾经到广州红棉吉他工厂学习吉他制造技术,期间勤奋钻研吉他制造和生产工艺,后来又从事过乐器的销售工作,熟知很多知名品牌的乐器吉他,并结识了很多乐器界的专家友人。2006年又通过自学获得了郑州大学行政管理专业毕业证,为他以后创业办厂积累了管理经验。

在外拼搏多年,史志春始终有个梦想:回家乡创业,把吉他工厂搬到自己的老家,那该有多好呀!既实现自己生产吉他的创业梦想,又不辜负家乡父老的培育之恩,还能够带动家乡经济的发展。

2010年底,史志春毅然辞去在外地的高薪待遇,放弃外地招商开出的丰厚政策,在当地韭园镇政府的大力扶持下,带着吉他生产技术和积攒的资金,与合伙人一道,义无反顾地在韭园镇十里店村创办了河南省天骄乐器股份公司(以下简称“天骄乐器”),目

的就一个:帮助家乡剩余劳动力就业,助力当地经济社会发展。

树高千尺不忘根,水流万里总思源。“为了家乡的发展,为了父老乡亲过上好日子,创业吃的苦、受的累、跑的路,这都不算啥!”励志创业的史志春从一名普通员工做起,一步步成为技术骨干,见证了吉他厂走过的十年风雨历程。

如今,天骄乐器总投资500万元,占地2万平方米,建筑面积7000平方米,吸纳农民工60余人,每人年均收入达6~8万元,完全达到了异地高薪就业的标准,同时带动当地运输、餐饮等300余人实现就地就近就业。

在做大做强企业的同时,史志春始终不忘回馈家乡。近年来,他积极参与乡村精神文明建设,投资新建村里的文化大院,为本村“好媳妇、好婆婆”的评选尽绵薄之力。

2020年新冠肺炎疫情突如其来,国内出口制造企业遭到重创,天骄乐器也深受影响,企业陷入市场需求下降、产品销售不畅、价格下滑的发展困境。

面对不利局面,史志春等人带领企

业顺应形势、创新思路,及时调整发展策略,由原来的“厂里会做什么,就生产什么”,转变为“客户需要什么,厂里必须会做什么”,严格压低利润空间,在销售价格上占得优势。通过加强新产品研发,拓展生产线,天骄乐器实现了高中低端产品全覆盖,能够满足不同客户的需求。

找到了突破口,拓宽了生产面,订单自然而然就多了起来。以“质量求生存”是该企业发展的宗旨,从每个员工抓起,抓生产、保质量,确保生产一把、合格一把。通过不懈努力,现在的订单已经排到2021年5月。充足的订单增加了用工需求,从而带动更多的农民工实现就业,促进农民增收,推动社会更加和谐。预计2021年年初,企业将进一步追加投资150万元,实现利润150万元左右,提供就业岗位100人,创税20万元。

史志春多次被评为扶沟县、乡两级人大代表,扶沟县助力脱贫攻坚优秀代表,全国优秀农民工代表,天骄乐器也获得“河南省助力脱贫攻坚优秀项目”称号。②9

郸城：教师诵读点亮书香校园

□记者 徐松 通讯员 鲁迅彬 陈锐

本报讯“你朗读得很感人,祝贺取得好成绩!”3月15日晚上,郸城县第二实验中学会议厅阵阵掌声如潮,张张笑脸如花,学校领导把一本本大红证书和一册册古典名著送到58名获奖教师手中,这是本校教师诵读大赛颁奖典礼的欢快场景。

教师同读一本书。该校拨付专项资金,购置《给教师的建议》《教育魅力》等中外教育名家名著,以年级为单位同读一本书,然后年级之间交换阅读,人人做摘要、写感受。

设置班级图书柜。该校把学校图书室搬进教室,在教室后排设立图书专柜,每个班级藏书都达100多本。同时,开设阅读课程,抓好阅

读教学,培养学生阅读好习惯,形成热爱阅读的班级氛围。

成立校园文学社。该校校园广播专门开播文学频道,班级设置通讯员,课余时间每天播报学生优秀习作。定期开展学生诵读比赛、征文比赛、播音人选拔等活动,通过丰富多彩的活动提升学生的读书兴趣、写作兴趣,让学生感受到文化之美、写作之乐、读书之雅。

“我们还要办一张文学味儿浓、书卷气重、文艺性强的校报,通过校报激发老师和同学读书写作的兴趣,转化读书学习的成果,让更多老师和学生的读书心得走出校园、走向全国,让读书成为校园的一道亮丽风景!”该校校长朱玉良说。②9

沈丘：有了“田保姆” 种地更轻松

□记者 韦伟 通讯员 谢辛凌

本报讯人勤春来早,麦管正当时。近日,记者走进沈丘县周营镇欧营村一处万亩优质小麦高产示范基地看到,连片的小麦在早春阳光的照耀下青翠欲滴,麦田上空4架白色无人机嗡嗡作响、往来盘旋,正在为麦田喷施“生物农药+叶面肥”混合套餐药液,防治小麦病虫害,促进小麦返青生长。

“你瞧瞧,用小小无人机打药效率真是太高了,这1600亩地的小麦差不多一天就完活了,而且喷洒均匀,又快又好!”看着无人机快速轰鸣而过,将药物均匀喷洒到小麦叶面上,种粮大户尚飞赞不绝口。

“现在种田真是太轻松了,前几年可不是这样,一到节骨眼上就忙得脚不沾地。拿打药来说,打一遍就得20名壮劳力背着喷雾器起早摸黑干上四五天。每人每天工钱80元,一次要花费8000多元。现在有了无人机飞防,一天就可以把农药打完。”尚飞告诉记者,仅此一项就节约了5000多元,产量还能提高10%左右。

改变尚飞生活的是沈丘县的金丰公社。

2019年,尚飞与金丰公社签定了小麦春管单项托管合同,从此他就当起了甩手掌柜。每年春季麦管之时,都有无人机来田里进行飞防植保服务。

“一个飞防技术人员可同时操作4架无人机在同一地块飞防作业。每架无人机一天可喷洒农药600亩,每亩花费10元左右,综合节约成本30%以上。目前,我们已托管或半托管农田10万余亩。”沈丘县金丰公社总经理赵建峰说。

“无人机的优点还在于喷洒出的农药特别均匀,还可以精准地吸附在叶片上灭杀害虫。”现场飞防技术总监介绍,调和药剂的用水量也从人工的每亩18公斤下降至1公斤,不仅提高了效率,还有效节约了水资源。

“收益就摆在眼前,大家对无人机飞防植保越来越认可。”尚飞笑着说,“有了这个‘田保姆’,俺们的日子过得更有奔头了。”

据了解,麦田飞防植保在沈丘已较为普遍。有了无人机的细心照管,全县102万亩麦田种植既节约了生产成本,又能增产增收,取得了良好的经济效益和社会效益。②9

西华：

“高架草莓” 种出乡村“莓”好生活



市民带着孩子采摘草莓

□记者 张猛 张志新 通讯员 常军伟 李晗光 文/图

本报讯春暖花盛开,采摘正当时。3月16日,在西华县农场丰果蔬种植基地,一座座高架大棚矗立田间,绿油油的草莓株上挂满白里透红的草莓,散发着阵阵清甜香味,让人垂涎欲滴,吸引着众多市民前来游玩采摘。

“比起传统地栽草莓,高架立体种植草莓最大的优势就是省力又省工,而且游客前来采摘时,不用蹲下,随手就能摘到又大又红的草莓。”西华县农场丰果蔬种植基地负责人理艳介绍说。

理艳是西华县农场的一名职工。以前,她家的几亩土地主要种植小麦、玉米等传统作物,虽说收入稳定,但经济效益较低。前几年,西华县农场转变发展思路,以农业科技为引领,腾出245亩田地着力打造种、养、渔为一体的生态循环高效农业示范园区。得到消息的理艳第一时间响应,随即成立了丰果蔬种植基地,并制定了3年规划,走优质高效农业与游玩、观光采摘相结合的新路子,探索出一条乡村振兴之路。

理艳告诉记者,高架无土栽培新型草莓是她新引进的品种,蜜蜂授粉,加之全部使用的是有机营养液,草莓的品质大大提升,处于成熟初期的草莓,因“貌”美、味甜、产量高,深受市场青睐,也给种植户带来可观的经济收益。